

# El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Segunda época

†

EL EXCMO. SEÑOR

**D. Antonio García Alix**

EX-DIPUTADO A CORTES POR CARTAGENA

Falleció el día 29 de Septiembre de 1911

R. I. P.

El día 29 del actual, de 10 a 11 de su mañana, se celebrará por el alma de dicho finado, la HORA SANTA en la Iglesia del Santo Hospital de Caridad.

El partido liberal-conservador al rendir este tributo de respetuoso recuerdo a tan ilustre finado, ruega a los amigos de éste tengan la bondad de concurrir a dicho acto, por cuyo favor le estará siempre agradecido.

Cartagena 27 de Octubre de 1915

### Intereses locales

## La naranja y nuestro puerto

Hublando con los naranjeros.—La compañía Real Holandesa.—La ruina del comercio y el hambre para los obreros.—Para el ministro de Estado.

Hemos ido, como de costumbre, al muelle, a respirar las brisas marinas que erran entre nuestros pulmones y nos el trien de las preocupaciones que le va a traer la labor diaria de periódico.

Una docena de chiquillos, en alto la cabeza, esperan al por inculto. El negro, muy negro, pasea mesuradamente, en tanto que engulle un pedazo de pan mojado como su carne. Los cargadores se sacan y fuman hablando de lo cerca que tuvieron la suerte la última jugada de la lotería.

en aquel puerto de Holanda se ha constituido un *trust* entre las casas L. Gubler, Y. Tes, M. Borsnek, Y. Borsnek para no admitir ningún cargamento español que no sea consignado a ellas y por medio de los barcos de la Real Holandesa.

Con ese *trust* y aquel arrendo franco-inglés, se da un golpe de muerte a nuestra exportación naranjera.

Nosotros no podremos enviar naranjas a ningún puerto del continente, ni siquiera a los de Holanda, como por el muelle Rotterdam. No podemos hacer más que en los puertos de los Países Bajos. Y no podemos conseguir a otros individuos que, a las pocas ciudades.

En los barcos, hay apilados algunas miles de cajas de naranjas, y varios vagones cargados del mismo fruto, esperan para vaciar su mercancía.

Un grupo de hombres, caras conocidas algunas, discute con viveza, apoyados en la barrera que forma la *Medios de naranja*.

Sus maneras nos intrigan, y pensando de de cortés nos aproximamos a la reunión, de la que oímos escapar estas palabras: «Eso es nuestra ruina». «Si en España hubiera gobiernos...»

Nos decidimos. La profesión del periodismo no conoce la indiscreción y autoriza para todo.

—Decan ustedes...—

—Que es una infamia lo que ocurre; que nuestra cosecha está a merced de cuatro casas extranjeras; que los operarios de este puerto verán llegar el hambre; que el Gobierno nos tiene desamparados...—

—Si concretara usted...—

—Mira: usted sabe lo ruinosa que fué para los intereses de la vega del Segura la última cosecha de los últimos años; que nuestra producción, la que no se pudo en los puertos, se malvendió en los mercados de ultramar; que no se garantizaron los derechos de los españoles, como nación neutral, en medio de los mares...—

Pues eso, querido de mi neta, extraña é inconcebible ocurrirá este año. Píguese que Francia é Inglaterra unidas, no dieran pasar por los mares más barcos cargados de naranjas que los que vayan a Amsterdam, y con la condición de que sean barcos de la compañía Real Holandesa. ¿Cree usted que se puede consentir esto?—

No es todo lo peor, lo referido con ser inadmisibles. Lo grave, es que

en aquel puerto de Holanda se ha constituido un *trust* entre las casas L. Gubler, Y. Tes, M. Borsnek, Y. Borsnek para no admitir ningún cargamento español que no sea consignado a ellas y por medio de los barcos de la Real Holandesa.

Con ese *trust* y aquel arrendo franco-inglés, se da un golpe de muerte a nuestra exportación naranjera.

Nosotros no podremos enviar naranjas a ningún puerto del continente, ni siquiera a los de Holanda, como por el muelle Rotterdam. No podemos hacer más que en los puertos de los Países Bajos. Y no podemos conseguir a otros individuos que, a las pocas ciudades.

Los españoles no podremos surcar con libertad los mares a llevar a otros naciones productos del suelo hispano.

—Y eso que dice, es una cosa. Ya resuelto?—

—Cómo? mañana, jueves, llegará a este puerto un vapor de la predicha compañía, que procede de Valencia. Según nos avisan, solo trae cabida para 8.000 medidas de cajas, pues el resto de la cabida lo reserva para América, donde ha de cargar uva.

De modo que venimos a partir el barco a medio flete, mientras quedan en esta ciudad miles de cajas esperando y con peligro de pudrirse.

—Pero no vendrá a seguida otro barco?—

—Eso quiséramos. Pero la compañía Real Holandesa, dispone de pocas barcos para este servicio.

—¿Y cómo puede ser así?—

—Por un día del ministro de Estado. No hay otra solución; recabar de Francia é Inglaterra que dejen libre por los mares a los buques españoles que se dirijan a puertos neutrales, y conseguir de Holanda la disolución de ese *trust* de Amsterdam, que le va aparejado la ruina del comercio español.

—Y que piensan hacer para conseguir estos deseos?—

—Lucharse. Ver a los diputados. Marchar a Madrid. Visitar al Ministro de Estado.

Si no lo conseguimos, creemos fundamentalmente que el gobierno español no vela por los intereses de sus representados.

En virtud de ese derecho, un hombre altamente meritorio que lleva muchas sus obras dirigidas a multitud de obras católicas, y que maneja hoy la pluma con igual garbo que antaño la espada, el general Humbel, dirige un llamamiento a todos sus católicos, proponiéndoles una idea original: la de reanudar las relaciones con el Vaticano mediante el nombramiento de un representante que sería el Sr. Sanjurjo, el embajador del Estado francés, y que éste ostentaría el título de embajador, sino el embajador de la nación francesa.

El general Humbel, dirige un llamamiento a todos sus católicos, proponiéndoles una idea original: la de reanudar las relaciones con el Vaticano mediante el nombramiento de un representante que sería el Sr. Sanjurjo, el embajador del Estado francés, y que éste ostentaría el título de embajador, sino el embajador de la nación francesa.

Los católicos de Francia experimentan cada día lo feroz de la situación que se les ha creado, y los inmensos perjuicios morales, hasta materiales, que se les irroga por la ausencia de todo representante de su país cerca del Vaticano.

No nos es difícil esperar de un gobierno, cuya esencia misma y cuya razón de ser sea la lucha contra el catolicismo que se decide a imitar a los países protestantes, que han juzgado indispensable impedir que por causa de esa falta de representación diplomática, la Corte Pontificia se vea abandonada, sin defensor, a las háviles sugestiones del partido adverso. Conviene, por lo tanto, que los católicos franceses prevean, a sus expensas, a remediar ese mal.

### Crónicas de París

## La representación francesa en el Vaticano

En el Vaticano, en la acción católica que se observa en todas las clases sociales de Francia y que cada día se acentúa más, hay un fenómeno digno de llamar la atención, y es la parte preponderante que en la dirección de esta corriente de opinión ocupa el elemento armado.

Los ordenanzas y regimientos del ejército prohíben severamente en absoluto a los militares de activo servicio, terciar, ni directa ni indirectamente, en nada que se relacione con la política, de cerca o de lejos, ni dar su opinión sobre los problemas candentes de actualidad. Por eso se llama aquí al ejército «el gran mundo».

Pero esas prohibiciones no rezan con los generales retirados que, sea por su edad, sea por su incertidumbre física, figuran en la escala de reserva.

Esos generales de libertad de palabra, y usen de esa amplitud, tomando generosos y valerosos iniciativas, y dando la cara en la prensa.

En virtud de ese derecho, un hombre altamente meritorio que lleva muchas sus obras dirigidas a multitud de obras católicas, y que maneja hoy la pluma con igual garbo que antaño la espada, el general Humbel, dirige un llamamiento a todos sus católicos, proponiéndoles una idea original: la de reanudar las relaciones con el Vaticano mediante el nombramiento de un representante que sería el Sr. Sanjurjo, el embajador del Estado francés, y que éste ostentaría el título de embajador, sino el embajador de la nación francesa.

En el Vaticano, en la acción católica que se observa en todas las clases sociales de Francia y que cada día se acentúa más, hay un fenómeno digno de llamar la atención, y es la parte preponderante que en la dirección de esta corriente de opinión ocupa el elemento armado.

Los ordenanzas y regimientos del ejército prohíben severamente en absoluto a los militares de activo servicio, terciar, ni directa ni indirectamente, en nada que se relacione con la política, de cerca o de lejos, ni dar su opinión sobre los problemas candentes de actualidad. Por eso se llama aquí al ejército «el gran mundo».

Pero esas prohibiciones no rezan con los generales retirados que, sea por su edad, sea por su incertidumbre física, figuran en la escala de reserva.

Esos generales de libertad de palabra, y usen de esa amplitud, tomando generosos y valerosos iniciativas, y dando la cara en la prensa.

En virtud de ese derecho, un hombre altamente meritorio que lleva muchas sus obras dirigidas a multitud de obras católicas, y que maneja hoy la pluma con igual garbo que antaño la espada, el general Humbel, dirige un llamamiento a todos sus católicos, proponiéndoles una idea original: la de reanudar las relaciones con el Vaticano mediante el nombramiento de un representante que sería el Sr. Sanjurjo, el embajador del Estado francés, y que éste ostentaría el título de embajador, sino el embajador de la nación francesa.

### Tomar del momento

## De re política

Resolviéndose la crisis política en Madrid.

Dos ministros anónimos salieron del Gobierno: Esteban Colantera, ya vó satisfecha su vanidad ocupando la poltrona; Su paso no deja rastro en el Ministerio de Instrucción. Otro tanto puede decirse de Ugarte.

A estos dos señores los substituyen Andrade y Espada.

Sus nombres no traen la esperanza de redención que el país ansía. Son dos señores más que luego acudirán a la reunión de ex ministros, para que Dato pase lista y cuente con más señores que cobran cesantía que cualquier otro jefe conservador.

Todo esto es la solución de la crisis.

Ni la postura inquieta de Sánchez Guerra, ni el disgusto continuado de Bigallat a raíz del empréstito, ni la situación indefinida del gran clevevis, ni la enemiga del eminente Maure, ni nada, en fin, se ha dislocado en este pequeño cambio de personas en el Gobierno que no le han dado ni más fuerza ni prestigio, que el que antes tuvieron.

Si que todo igual con este campamento de espera.

Hemos ganado tiempo y vamos a las elecciones municipales en toda España.

En toda ella se mueven para la lucha los distintos partidos.

En nuestra ciudad tal vez lo hacen, pero en la sombra.

Aún no conocemos los nombres de los que van al Concejo.

Esto nos facilita el alejarnos de personalismos y poder aún dirigir un ruego a los jefes de agrupaciones.

Ns es éste, otro, que suplicar que al designar candidatos, sean éstos elegidos en personas de arraigo, de acreditada honradez, de hijos amantes de esta abandonada ciudad; que al llegar al Municipio olviden las banderías políticas y solo atiendan al bien del pueblo que con sufragios los levó a los escaños municipales, más a hacer administración que política partidista ó personal.

Esto es lo que EL ECO DE CARTAGENA desea para las próximas elecciones municipales.

tablecido en Roma, que con tanto esmero recoge y recopila cuanto se relaciona con tan importante asunto.

**Trigo.**—Según el expresado Centro, la producción de trigo en el año actual asciende en los países para los que se poseen ó han podido calcularse los datos (y que, en conjunto, representan el 93 por 100 de la producción mundial) a 1.105.661 millones de quintales.

Es superior a la producción del año anterior en los mismos países del 17,4 por 100; superior también a la producción media de los últimos años.

Por otra parte, partiendo de la producción media de los cinco últimos años, y añadiendo los excedentes de importación ó deduciendo los excedentes de exportación dura te el mismo periodo y prescindiendo completamente de los stocks, se llega a calcular para el año corriente un consumo probable de 941 millones de quintales, frente una producción disponible de 1.106 millones de quintales.

Existe, por tanto, un excedente de 165 millones de quintales, que servirá para satisfacer los aumentos posibles del consumo en los países considerados, así como en los países no productores, tales como gran número de colonias y países tropicales.

**Centeno.**—Para el centeno resulta que la cosecha de 1915 en los países para los que se poseen ó han podido calcularse los datos (países cuya producción total representa cerca del 98 por 100 de la producción mundial), ofrece una producción de 481.762 millones de quintales superior de 10,5 por 100 a la del año anterior, del 6,5 por 100 a la media de los cinco últimos años y de 5,3 por 100 al promedio de los diez últimos años.

El consumo calculado para el año corriente sobre la base de los cinco últimos años, asciende a 442 millones de quintales. Podrá, pues, cubrirse con la producción, y el margen de 40 millones de quintales tendrá el mismo destino que el del trigo.

**Cebada.**—La cebada, en el mismo año y para los países cuyos datos han sido publicados ó calculados (el 89 por 100 de la producción mundial), produjo 344.598 quintales, producción superior del 13,2 por 100 a la del año anterior, del 9 por 100 a la producción media de los cinco últimos años y del 13,8 por 100 a la cosecha media de los diez últimos años.

Prescindiendo de los países del hemisferio meridional, para los cuales faltan informaciones, resulta que la producción del año 1915 en el hemisferio septentrional ofrece un margen de 22 millones de quintales, que bastarán también para las necesidades de los países no productores.

(Continuará)

## El Otoño

Ya van emigrando a Oriente las ategres golondrinas y desnudando los árboles las ráfagas de aire frías.

Formando regollos gimen hojas secas y amarillentas y en el bosque silencioso ya los pájaros no trinan.

Con las auras otoñales está mustia la campiña y las flores más hermosas mueren de melancolía.

Alegria que se aleja, tristeza que se aproxima; el saludo de la muerte con el adiós de la vida, algo que nos dice: «¿Has visto? algo que nos dice: «Mira!» atrás el placer huyendo, enfrente la tumba fría...

Tal es el Otoño triste, que lleva en sus blandas brisas ambiente de camposanto y aroma de siemprevivas.

## Ilusiones que os fugasteis

dejando en vuestra partida la huella del desencanto grabada en el alma mía; volved al pecho que os llama y anhela vuestras caricias, ¡no adelantéis el Otoño, el Otoño de mi vida!

José Frutos Baera.

## Nuevos agentes

Para la Representación de Estado en el arrendamiento de Tabacos y Dirección general del Timbre, han sido nombrados a propuesta de la junta local de Protección a la Infancia y reprensión de la mendricidad de Cartagena, agentes para la investigación en dicha Ciudad, de impuesto del 5 por 100 sobre las entradas en los espectáculos públicos, los Sres. Ginés Martínez Navarro y don Martín Rubio Benzaí.

## La cosecha mundial de cereales

Estadística interesante

Son muy importantes los datos que acaba de facilitar en sus informaciones para la Prensa el Instituto Internacional de Agricultura es-

## A COBRAR

En la Delegación de Hacienda de esta provincia, se han recibido las copias de ordenes de la Dirección General del Tesoro, para remitir a la Administración de Loterías número 4, de esta ciudad, la cantidad de 75.000 pesetas para el pago de los cinco décimos del billete número 13.309, que en el último sorteo salió premiado con el Gordo.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que adviertan en el servicio del periódico, sirvan avisarlo a esta Redacción, Bretau, 4 y 6.

Francisco Melgar.